Тема 1. ПЕРЕВОЗКА.

Вопросы по теме
1. Общие положения о транспортных обязательствах:

1.1. Понятие обязательства перевозки и его соотношение с иными транспортными обязательствами.

1.4. Виды договоров перевозки (разовый договор, договор об орга​низации перевозок, договор перевозки груза, договор перевозки пассажи​ра, договор фрахтования).

2. Договор перевозки грузов:

2.1. Форма договора перевозки грузов и порядок его заключе​ния.

2.2. Субъекты обязательства по грузовой перевозке. Правовое поло​жение грузополучателя.

2.3. Особенности перевозки грузов в прямом смешанном сообще​нии. 
2.4. Права и обязанности участников обязательства грузовой пере​возки, возникающие до заключения договора перевозки.

2.5. Права и обязанности субъектов договора грузовой перевозки и грузополучателя.

3. Ответственность за нарушение обязательства грузовой перевозки:

3.1. Условия и особенности ответственности в обязательствах гру​зовой перевозки.

3.2. Ответственность перевозчика за неподачу транспортных средств и грузоотправителя за их неиспользование.

3.3. Ответственность за нарушение договора перевозки груза (субъ​екты, основания, объем).

3.4. Порядок предъявления претензий и исков по договору грузовой перевозки.

4. Перевозка пассажиров и багажа:

4.1. Договор перевозки пассажира (общая характеристика, порядок заключения, виды, права и обязанности сторон).

4.2. Договор перевозки багажа (общая характеристика, порядок за​ключения).

4.3. Ответственность сторон по договору перевозки пассажира и ба​гажа.

Задачи
1-е занятие

1.

В соответствии с долгосрочным договором на организацию перевозок и декадными заявками грузоотправителя - объединения «Апатит» Мур​манское отделение Октябрьской железной дороги должно было подать объединению для перевозки грузов в апреле 300 вагонов (равными парти​ями подекадно). Отделение дороги, располагая данными о наличии у объ​единения большого количества добытой руды, подлежащей перевозке, подало в первую декаду 120 вагонов в порядке сгущения подачи вместо 100 вагонов. Объединение, загрузив 100 вагонов, от загрузки 20 вагонов отказалось, ничем не мотивируя свой отказ.

Во вторую декаду вместо 100 вагонов дорога подала 80 вагонов, а в третью - в соответствии с заявкой грузоотправителя 100 вагонов.

Объединение «Апатит» предъявило иск к Мурманскому отделению дороги о взыскании штрафа за невыполнение заявки на перевозку - непо​дачу во вторую декаду 20 вагонов.

Возражая против иска, отделение дороги указывало, что требование грузоотправителя необоснованно, так как во вторую декаду было подано 80 вагонов с учетом поданных, но не загруженных отправителем 20 ваго​нов в первую декаду. Кроме того, в целом за месяц было отгружено 300 вагонов и, следовательно, общий объем перевозок выполнен.

В свою очередь, отделение дороги предъявило иск к объединению «Апатит» о взыскании штрафа за недогруз 20 вагонов в первую декаду и убытков, вызванных простоем вагонов по этой причине. Кроме того, от​деление считало, что иск должен предъявляться не к отделению, а к Уп​равлению железной дороги, которое является субъектом правоотношения

по перевозке грузов.

Разберите доводы сторон и решите спор по существу.
2.
При заключении годового договора на перевозку грузов автомобиль​ным транспортом между автотранспортным предприятием и грузоотпра​вителем возникли разногласия по условиям договора.

Автотранспортное предприятие включило в проект следующие усло​вия:

1. Грузоотправитель несет ответственность за все последствия непра​вильной погрузки груза, в том числе за повреждение перевозочных средств и безопасность перевозки. Грузоотправитель не соглашался с этим условием, поскольку согласно правилам перевозок грузов их погрузка на автомашину производится под наблюдением шофера автопредпри​ятия.

2. Автотранспортное предприятие освобождается от ответственности за неподачу перевозочных средств, если по решению компетентных орга​нов автотранспортные средства будут привлечены к выполнению госу​дарственных заданий. Грузоотправитель указывал на незаконность и это​го условия.

В свою очередь, грузоотправитель настаивал на включении в договор следующих условий:

1. Автотранспортное предприятие возмещает грузоотправителю убыт​ки, вызванные просрочкой доставки грузов получателям.

2. Грузоотправитель не несет ответственности за непредъявление гру​за к перевозке, если он предупредит об этом автопредприятие за два часа до подачи перевозочных средств.

Против этих условий возражало автопредприятие. Как должен быть решен этот спор?
3.

Новгородский завод «Реостат» отгрузил в адрес завода подъемно-транспортного оборудования электромоторы для портальных кранов. Груз прибыл с просрочкой на десять дней. Из-за несвоевременной достав​ки моторов завод не выполнил свои обязательства по поставке кранов Мурманскому порту и уплатил последнему неустойку за нарушение сро​ков исполнения договора. В связи с этим завод подъемно-транспортного оборудования предъявил к Управлению Октябрьской железной дороги иск о взыскании с дороги штрафа за просрочку доставки груза (электро​моторов) и возмещении понесенных им по вине дороги убытков, вызван​ных уплатой неустойки покупателю за несвоевременную поставку кранов и штрафа Балтийскому пароходству за непредъявление груза (кранов) к перевозке.

Подлежат ли удовлетворению требования завода?
4.

ЗАО «Силуэт» предъявило иск к Управлению железной дороги о взы​скании убытков, возникших от уценки поврежденного груза, перевозив​шегося в контейнере и прибывшего в пункт назначения со следами подмочки.

Заявленную истцом претензию дорога отклонила, ссылаясь на вину грузоотправителя, который погрузил груз в технически неисправный кон​тейнер, имевший в крыше расхождения сварных швов, что было отраже​но в коммерческом акте.

. ЗАО «Силуэт» настаивало на удовлетворении иска, указывая, что от​ветственность за порчу груза должна быть возложена на железную дорогу, так как указанные дефекты контейнера грузоотправитель не мог заме​тить при погрузке груза, поскольку они были обнаружены только при ис​кусственном освещении в темноте.

Подлежит ли иск ЗАО «Силуэт» удовлетворению?
5.

Хладокомбинат обратился с иском к перевозчику - Управлению Мос​ковской железной дороги и к поставщику - мясокомбинату о взыскании с надлежащего ответчика стоимости недостающего мяса. Груз прибыл в ис​правном вагоне, но без пломбы грузоотправителя. При его вскрытии ока​залось, что вагон загружен до полной вместимости, и недостающее коли​чество груза вместиться не могло. Мясо (туши) порезов и других повреж​дений не имело. Эти обстоятельства были подтверждены экспедитором мясокомбината и отражены в коммерческом акте.

Кто должен нести ответственность за недостачу груза? Изменит​ся ли решение, если вагон, загруженный отправителем, прибыл на стан​цию назначения в исправном состоянии и за его пломбами?
6.

При перевозке полушерстяного полотна из г. Старая Русса в С.-Петер​бург автомашиной автопредприятия № 5 в пути следования на автомаши​не возник пожар, в результате которого часть груза погибла, а оставшееся полотно было повреждено. Заявленную претензию, а впоследствии и иск о возмещении стоимости погибшего и поврежденного груза автопредпри​ятие отклонило. Ответчик ссылался на непригодность автомашины для перевозки указанного груза, т.е. ее неисправность в коммерческом отно​шении, за которую отвечает грузоотправитель. Машина была предостав​лена истцу для перевозки оборудования в г. Старая Русса, а не для пере​возки полушерстяного полотна, которым была загружена автомашина при обратном ее следовании. Такой груз, как полотно, должен перевозиться в специальной автомашине.

При рассмотрении дела выяснилось, что причиной пожара явилась техническая неисправность автомашины - при скорости движения 60-65 км/час отсоединился карданный вал, который ударил по бензобаку, пробил его, отчего и загорелась автомашина.

Какое решение должен вынести арбитражный суд?
Тема 2. СТРАХОВАНИЕ.

Вопросы по теме

1. Общие положения о страховании:

1.1. Роль и значение страхования.

1.2. Законодательство о страховании.

1.3. Основные понятия страхового права:

1.3.1. Страховой риск.

1.3.2. Страховой случай.

1.3.3. Страховой интерес.

1.3.4. Страховая сумма.

1.3.5. Страховая выплата.

1.3.6. Страховая премия.

1.3.7. Страховой взнос.

1.3.8. Страховой тариф.

1.4. Страховое обязательство и договор страхования.

2. Общие положения о договоре страхования:

2.1. Общая характеристика договора страхования и его элементы.

2.2. Стороны договора страхования:

2.2.1. Страховщик.

2.2.2. Страхователь.

2.2.3. Выгодоприобретатель.

2.2.4. Застрахованное лицо.

2.3. Предмет договора страхования.

2.4. Форма договора страхования:

2.4.1. Страховой полис.

2.4.2. Правила страхования.

2.5. Существенные условия договора страхования.

2.6. Содержание договора страхования:

2.6.1. Обязанности страховщика: осуществление страховой выплаты, сохранение тайны страхования.

2.6.2. Обязанности страхователя: уплата премии (взносов).

сообщение об обстоятельствах, имеющих значение для несения риска;

сообщение об изменении обстоятельств, влекущих увеличение риска;

сообщение о наступлении страхового случая. 2.7. Действие договора страхования. Его прекращение и досрочное расторжение.

3. Виды и формы страхования:

3.1. Виды страхования:

3.1.1. Имущественное страхование, в том числе страхование иму​щества, гражданской ответственности и предпринимательского риска.

3.1.2. Сущность перестрахования.

3.1.3. Личное страхование, в том числе рисковое и накопительное.

3.2. Формы страхования:

3.2.1. Добровольное страхование.

3.2.2. Обязательное страхование, в том числе обязательное государ​ственное страхование.

Задачи
1.

Страховое общество «Победа», действующее при одном из обще​ственных объединений по защите прав налогоплательщиков, заключало договоры страхования имущества юридических лиц на случай их непра​вомерного ареста и принудительной продажи по требованию налоговых или иных правоохранительных органов. Согласно утвержденным прави​лам страхования, страховое возмещение подлежало уплате в течение 10 дней с момента принудительной продажи имущества. После выплаты страхового возмещения страховщик приобретал право регресса к налого​вому или иному правоохранительному органу и в случае выигрыша про​тив него судебного процесса получал компенсацию. Однако если выигры​ша достичь не удавалось, страхователь должен был возвратить 70% полу​ченного страхового возмещения.

После нескольких удачных судебных процессов налоговая инспекция обратилась в прокуратуру с жалобой на действия страхового общества «Победа». В свою очередь, несколько объединений по защите прав нало​гоплательщиков призвали прокуратуру поддержать позицию страхового общества, поскольку неправомерность действий налоговых органов вся​кий раз подтверждалась решениями суда.

Какое заключение по данному делу должна дать прокуратура? Изменится ли решение, если договор страхования был рассчитан и на случай правомерного ареста и принудительной продажи имущества налогоплательщика?
2.

Страховщик - акционерное общество «Минутка» - заключил с граж​данином Седовым договор страхования его жизни и здоровья. По условиям договора страховая выплата должна быть произведена в случае смерти или заболевания, указанного в перечне, приложенном к правилам страхо​вания. При медицинском обследовании, предшествовавшем заключению договора, у предполагаемого страхователя был выявлен цирроз печени. По мнению врачей, причиной этого заболевания были периодические, весьма длительные запои Седова. Убедившись в плачевном состоянии своего здоровья, Седов решил начать вести трезвый образ жизни. Стра​ховщик, в свою очередь, согласился заключить с ним договор страхова​ния, в который была включена обязанность Седова бросить пить. При этом цирроз печени был исключен из перечня заболеваний, при возникно​вении которых производится выплата.

Однако и после заключения договора Седов продолжал злоупотреб​лять спиртными напитками и через год умер от цирроза печени. Родст​венники Седова потребовали от страховщика произвести предусмотрен​ную договором выплату. Страховщик отказался это сделать, сославшись на то, что причиной смерти стало поведение самого Седова, который в нарушение договора продолжал пьянствовать и умышленно довел себя до смерти. Следовательно, отсутствовал страховой случай, который с точки зрения закона должен обладать признаками случайности и вероятности наступления. Дело передано в суд.

Какое решение должен вынести суд? Изменится ли решение, если цирроз печени был оставлен в перечне заболеваний, при возникновении которых производится выплата?
3.

Страховая компания заключила с банком договор страхования его от​ветственности перед вкладчиками за невозврат в срок сумм вкладов. До​говор был заключен в пользу выгодоприобретателей, которыми назнача​лись сами вкладчики. Согласно условиям договора банковского вклада, заключаемого с вкладчиками, по нему должны были уплачиваться про​центы, а при просрочке возврата вклада банк должен был уплатить также и пени.

Часть сумм вкладов была возвращена с серьезной просрочкой, а неко​торые вклады не были возвращены вообще. Вкладчики обратились с ис​ками к страховой компании, которая выплатила им страховое возмещение лишь в пределах сумм внесенных вкладов, а в выплате процентов и пени отказала, ссылаясь на то, что она отвечает за невозврат в срок лишь сумм вкладов.

Обоснованна ли позиция страховой компании? Могут ли сами вклад​чики застраховать свой риск невозврата вкладов в установленный срок?
4.

Цыфиркин застраховал принадлежащий ему на праве собственности колбасный завод и риск неполучения прибыли от его эксплуатации на сумму 100 тыс. руб. В результате поджога неизвестным злоумышленни​ком заводу был причинен ущерб на сумму 80 тыс. руб. 30% суммы ущер​ба составили потери доходов от выпуска и продажи колбас. По мнению независимого оценщика, отраженному в полисе, стоимость завода на мо​мент заключения договора страхования составила 200 тыс. руб.

Рассчитайте сумму страхового возмещения. Изменится ли решение, если в полисе будет сказано, что «возмещению подлежит любой ущерб в пределах страховой суммы»?
5.

Страховое акционерное общество «Миранда» заключало договоры страхования внутриквартирной отделки на очень выгодных условиях. Когда к нему обращался потенциальный страхователь, ему предлагалось заполнить заявление и уплатить в кассу страховой взнос, а затем выдавал​ся страховой полис, в котором было сказано, что страховой случай опре​деляется в правилах страхования. Правила же страхования в единствен​ном экземпляре были вывешены для всеобщего обозрения в офисе.

В квартире у гражданина Синицына, заключившего таким образом до​говор, в результате неисправности электропроводки произошел пожар. Когда он обратился к страховщику за страховым возмещением, в нем ему было отказано по мотиву отсутствия страхового случая. В соответствии с правилами страхования возмещение уплачивалось только в случае пожа​ра, случившегося в результате поджога.

Считая отказ в выплате страхового возмещения неправильным, Синицын обратился с иском в суд. В судебном заседании страховщиком были

представлены правила страхования, согласованные с Министерством фи​нансов РФ, в которых к числу страховых случаев был отнесен только под​жог. Однако соответствующее изменение было внесено в правила уже по​сле заключения договора страхования.

Решите дело. Изменится ли решение, если в полисе содержалось пра​во страховщика изменять правила страхования? Какова природа правил страхования?
6.

Петров решил застраховать принадлежащую ему квартиру в пользу своей дочери. В страховом полисе квартира была оценена по рыночной стоимости. Однако в период действия договора ее рыночная стоимость увеличилась более чем на 1/3. При наступлении страхового случая стра​ховщик отказался выплатить страховое возмещение, ссылаясь на то, что выгодоприобретатель не сообщил ему об обстоятельствах, влекущих из​менение страхового риска. Дочь Петрова в ответ заявила, что ей не было ничего известно об увеличении стоимости квартир в данном районе, к то​му же изменение стоимости предмета договора страхования не означает, что изменяется и риск.

Изменится ли решение, если Петров застраховал квартиру, принадле​жащую его дочери, в пользу своей жены?
Тема 3. КРЕДИТНЫЕ И РАСЧЕТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ.

Вопросы по теме

1. Понятие кредитных и расчетных отношений.

2. Источники законодательства о кредитовании и расчетах.

3. Кредитные обязательства:

3.1. Договор займа.

3.2. Кредитный договор.

3.3. Товарный и коммерческий кредит.

3.4. Ответственность за нарушение кредитных обязательств.

4. Договор финансирования под уступку денежного требования.

5. Договор банковского счета. Виды счетов в банках.

6. Договор банковского вклада. Виды вкладов.

7. Расчетные обязательства:

7.1. Общие положения о расчетах.

7.2. Платежное поручение.

7.3. Аккредитив и его виды.

7.4. Инкассо и его виды.

7.5. Чек.

8. Вексель (природа, виды, реквизиты, индоссамент, аваль, акцепт, платеж, ответственность по векселю).

Задачи
1-е занятие

1.

Товарищество на вере «Круглое и компания» по просьбе акционерно​го общества «Агрегат» перечислило последнему 100 тыс. руб. для закуп​ки кухонного оборудования. Перечисление было совершено на основании письма АО «Агрегат», в котором содержалось обязательство вернуть деньги через 60 дней. По истечении указанного срока АО «Агрегат» денег не возвратило, в связи с чем товарищество предъявило иск в арбитраж​ный суд. В арбитражном суде представитель АО заявил, что между сторо​нами возникло кредитное обязательство, а кредитование организаций -

это разновидность банковской деятельности, осуществляемой по лицен​зии Банка России. Товарищество же совершило кредитную сделку без по​лучения лицензии в установленном порядке. Адвокат, представляющий интересы товарищества, заявил, что между сторонами был заключен до​говор займа, а не кредитный договор. На совершение же договора займа лицензия не требуется. Кроме того, он предложил суду проводить разли​чие между договором займа, кредитным договором и договором банков​ской ссуды.

Охарактеризуйте договор займа, кредитный договор, договор бан​ковской ссуды и договор ссуды. Кто прав в этом споре?
2.
Завод металлоконструкций обратился в банк с просьбой о выдаче ему кредита для закупки партии металлорежущих станков за рубежом. Дого​вор был подписан. В соответствии с условиями договора первая часть кредита должна была поступить заемщику 20 января. Однако 15 января заемщик письмом уведомил банк о том, что в связи с отказом иностран​ного поставщика продавать свое оборудование под гарантии российских банков контракт на поставку станков не подписан, а потому надобность в получении кредита отпала. Банк возражал против расторжения кредитно​го договора, ссылаясь на то, что в результате действий заемщика он не получит доходов, запланированных от данной сделки. Кроме того, в кре​дитном договоре было предусмотрено, что уведомление об отказе от кре​дита должно быть сделано не позднее семи дней до момента зачисления денежных средств на счет заемщика.

Какова природа кредитного договора? Какое решение может быть принято по данному спору?
3.

Гражданин Рубанов взял в долг у пожилой женщины значительную сумму денег. Договор займа был оформлен выдачей расписки, в которой по предложению заимодавца для снижения инфляционного фактора в ка​честве валюты займа были обозначены доллары США, а срок платежа оп​ределен в шесть месяцев с момента составления расписки. В документе было установлено, что проценты за кредит исчисляются путем умноже​ния текущей ставки Сбербанка по срочному валютному вкладу на коэф​фициент 2,5 на день возврата займа.

В день платежа заемщик своевременно не возвратил полученные день​ги с процентами. При рассмотрении спора в суде Рубанов заявил, что дол​говая расписка не соответствует закону, так как сумма займа определена не в рублях, а в иностранной валюте. Кроме того, он считает, что процен​ты, которые должны быть уплачены по договору, являются очень высоки-

ми (ростовщическими), и согласился на такие условия займа только ввиду крайне сложного финансового положения.

Каким образом исчисляются проценты по договору займа! Каково должно быть решение суда?
4.

Банк заключил с акционерным обществом кредитный договор. Кредит предназначался для приобретения мини-хлебопекарен. В качестве обеспе​чения исполнения кредитного договора был установлен залог товаров в обороте. В ходе последующей проверки обеспечения банком было уста​новлено, что установленного в договоре количества товаров на складе за​емщика нет. Банк потребовал от заемщика возврата полученных сумм и уплаты процентов по кредитному договору, включая проценты за остав​шийся шестимесячный срок действия договора. Акционерное общество возражало против возврата суммы займа, ссылаясь на то, что оно было вправе использовать товары, заложенные банку, поскольку сторонами был избран не твердый залог, а залог в обороте. Кроме того, заемщик по​лагал, что в случае расторжения договора он обязан уплатить проценты только за период, предшествующий возврату денежных средств. Не придя к соглашению, стороны обратились в арбитражный суд.

В каких случаях кредитор имеет право досрочно взыскать сумму займа (кредита)? Кто прав в данном споре?
5.

Общество с ограниченной ответственностью поставило полному това​риществу продукты питания. Договором поставки была предусмотрена оплата товаров через 30 дней после их передачи. В договоре также содер​жалось указание на то, что к обязательствам сторон применяется действу​ющее законодательство о поставках. В установленный срок деньги не бы​ли зачислены на счет ООО. Через три месяца поставщик предъявил иск к покупателю, потребовав исполнения обязанности по оплате продуктов, а также уплаты процентов в порядке, установленном ст. 811 ГК. Покупа​тель в отзыве на исковое заявление поставил под сомнение возможность применения правил о займе и кредите к возникшему обязательству, по​скольку между сторонами был заключен договор поставки, а не кредит​ный договор.

Какова природа обязательства, возникшего между названными лица​ми? Как может быть разрешен спор?
6.
Акционерное общество «Вега» поставило обществу с ограниченной ответственностью «Алекс» товары детского ассортимента на значительную сумму. Покупатель не оплатил товары в срок, предусмотренный до​говором, сославшись на временные финансовые затруднения. В целях по​лучения финансирования АО уступило свое денежное требование к ООО финансовому агенту фирме «Эльф» со скидкой 30% от суммы долга. Ус​ловиями заключенного договора о факторинге предусматривалось, что кредитор будет отвечать перед финансовым агентом за выплаты, совер​шаемые должником.

К моменту предъявления переданного агенту требования ООО «Алекс» объявило себя банкротом. Имущества, на которое можно было бы обратить взыскание, у должника не оказалось. В связи с неисполнени​ем должником требования, переданного агенту, последний предъявил претензию кредитору. В своей претензии фирма «Эльф» предложила АО «Вега» возвратить переданные ему ранее денежные средства с учетом процентов, исчисленных по ставке рефинансирования Центрального бан​ка России, а также уплатить штраф за неисполнение должником своих обязательств по уступленному требованию. АО «Вега» отказалось от всех платежей, сославшись на банкротство должника.

Какова природа договора финансирования под уступку денежного требования, как он соотносится с общегражданской цессией? Кто прав в этом споре?
Тема 4. ПОРУЧЕНИЕ. КОМИССИЯ. АГЕНТИРОВАНИЕ.

Вопросы по теме

1. Договоры об оказании посреднических услуг в системе обяза​тельств.

2. Поручение:

2.1. Понятие договора поручения.

2.2. Элементы договора поручения.

2.3. Предмет договора поручения.

2.4. Стороны и содержание договора поручения.

2.5. Форма договора поручения. Доверенность на совершение дей​ствий поверенным.

2.6. Отчет поверенного.

2.7. Прекращение договора поручения.

3. Комиссия:

3.1. Понятие и виды договора комиссии. Отличия договоров пору​чения и комиссии.

3.2. Стороны договора комиссии. Субкомиссия.

3.3. Права и обязанности комиссионера.

3.4. Ответственность комиссионера.

3.5. Прекращение договора комиссии.

4. Агентирование:

4.1. Понятие агентского договора. Место агентского договора среди договоров об оказании посреднических услуг.

4.2. Ограничения прав принципала и агента.

4.3. Субагентский договор.

4.4. Прекращение агентского договора.

Задачи
1.

Савельев, заключив с Николаевым договор, обязался приобрести для Николаева строительные материалы. Когда строительные материалы бы​ли приобретены, Николаев отказался принять материалы и возместить их стоимость Савельеву, ссылаясь на то, что материалы приобретены по чрезмерно высоким ценам. Савельев потребовал оплатить материалы, указав, что в доверенности, выданной Николаевым и заверенной у нота​риуса, не содержится указания относительно цены, по которой следовало приобрести строительные материалы, а сказано лишь, что Савельеву «по​ручается приобрести строительные материалы по действующим ценам». Кроме того, из-за задержки с принятием строительных материалов Са​вельев понес дополнительные расходы по их хранению, которые он также требует возместить. Николаев настаивал, что при выдаче доверенности он назвал сумму, которую Савельеву не следует превышать.

Не придя к соглашению, стороны обратились в юридическую консуль​тацию.

Какое разъяснение им надлежит дать?
2.
Иванов по исполнении данного ему поручения потребовал от Василье​ва выплаты вознаграждения за совершение сделки по найму жилого поме​щения в размере 15% цены заключенного им договора. Васильев отказал​ся выплатить вознаграждение в таком размере, поскольку при заключе​нии договора конкретная сумма вознаграждения названа не была, однако он очень доволен условиями заключенной Ивановым сделки и готов вы​платить вознаграждение в размере 3% цены договора. Иванов считал, что он вправе сам назначить сумму причитающегося ему вознаграждения. Кроме того, как ему известно, агентства по найму жилья за подобную ус​лугу получают вознаграждение в размере от 15 до 25% цены договора, он же просит минимальную сумму.

При рассмотрении спора в суде выяснилось, что собственником квартиры, договор о найме которой заключил Иванов, является его жена, а Иванов управляет квартирой на основании агентского договора. Кто прав в этом споре?
3.

Фирма «Арго» заключила с гражданином Алексеевым договор пору​чения и выдала соответствующую доверенность. Алексеев оформил от имени фирмы «Арго» договор с акционерным обществом «Ленко», агент​ским представителем которого он являлся. Договор был выгодным как для фирмы, так и для акционерного общества, однако руководство фир​мы, узнав, что Алексеев является агентом акционерного общества, объя​вило о недействительности заключенного договора, как совершенного с нарушением законодательства о представительстве. Алексеев считал, что он не нарушил ни закон, ни интересы фирмы, руководство которой непра​вомерно отозвало доверенность, расторгнув тем самым договор поруче​ния. Стороны обратились за консультацией к юристу.

Дайте соответствующую консультацию.
4.

При осмотре в комиссионном магазине стереомагнитофона покупа​тель случайно повредил его. Комиссионер обнаружил повреждение лишь несколько дней спустя. Поскольку магнитофон по цене, согласованной с комитентом, продать не удалось из-за повреждения, магазин снизил цену и продал магнитофон вдвое дешевле, чем было предусмотрено догово​ром.

Комитент потребовал выплаты всей суммы стоимости магнитофона, определенной договором, а также заявил, что комиссионер не вправе пре​тендовать на получение комиссионного вознаграждения, поскольку ис​полнил свои обязанности ненадлежащим образом. Комиссионный мага​зин выплатил комитенту стоимость магнитофона по цене его фактической реализации и удержал комиссионное вознаграждение. Комитент обратил​ся в суд.

Решите дело.
5.

Общество с ограниченной ответственностью «Рудольф» поручило торговому предприятию «Людмила» на комиссионных началах реализо​вать партию мужских костюмов по оговоренной цене за единицу.

Торговое предприятие «Людмила» реализовало костюмы по цене, поч​ти вдвое превышающей оговоренную договором, и оставило себе всю разницу между ценой реализации и ценой, согласованной с обществом «Рудольф», в качестве комиссионного вознаграждения.

Общество «Рудольф» не согласилось с этим, утверждая, что размер комиссионного вознаграждения был определен ими в договоре в размере 5% стоимости проданной партии костюмов. Разницу же комиссионер обя​зан возвратить комитенту.

Торговое предприятие, не соглашаясь с этим, указало, что 5% вознаг​раждения предусмотрено договором для случая, когда костюмы не могут быть реализованы по более высокой цене. Кто прав в этом споре?
6.

Соколов заключил с агентством недвижимости договор, по которому агентство обязалось подобрать для него трехкомнатную квартиру, распо​ложенную в кирпичном доме рядом со станцией метро. Соколов внес аванс в размере 100% стоимости квартиры и оплатил услуги агентства, составляющие 7% от стоимости квартиры. Все денежные средства были переданы представителю агентства и помещены в сейф, один ключ от ко​торого передали Соколову, а второй находился у администратора агентства.

Когда подходящая Соколову квартира была найдена, выяснилось, что ее стоимость составляет 60% суммы, полученной агентством от Соколо​ва. Соколов после оформления квартиры на свое имя потребовал от агент​ства возвратить разницу между фактически выплаченным и причитаю​щимся агентству вознаграждением. Представитель агентства заявил, что между агентством и Соколовым заключен агентский договор, по которо​му агентство действовало от имени и за счет Соколова при подборе и оформлении квартиры. Цена этого договора составляет 7% стоимости квартиры. Ответственность за нарушение принятых обязательств данным договором не предусмотрена, тем более что агентство, найдя для Соколо​ва более дешевую квартиру, выполнило свои обязанности по договору с наибольшей выгодой для клиента. Соколов обратился за советом к юристу.

Какой совет следует дать Соколову? Подготовьте план необходи​мых мероприятий по защите интересов Соколова.
Тема 5. ХРАНЕНИЕ.

Вопросы по теме

1. Понятие договора хранения. Хранение в силу закона.

2. Форма договора хранения.

3. Права и обязанности хранителя.

4. Ответственность хранителя. Профессиональное хранение.

5. Виды договоров хранения. Хранение на товарном складе.

6. Отдельные виды договоров хранения:

6.1. Хранение в ломбарде.

6.2. Хранение ценностей в банке.

6.3. Хранение в камерах хранения транспортных организаций.

6.4. Хранение в гардеробах организаций.

6.5. Хранение в гостинице.

6.6. Секвестр.

Задачи
1.

Сизов и Романов заключили договор, по которому Сизов на период длительной заграничной командировки передал Романову на сохранение аккордеон, разрешив им пользоваться. Стороны договорились, что плата за хранение соответствует плате за пользование, в силу чего взаимных расчетов между сторонами не предполагалось. По возвращении Сизова из командировки Романов заявил, что в результате травмы он повредил руку и не мог пользоваться аккордеоном Сизова в течение всего периода хра​нения. Поэтому Романов считает, что Сизов обязан выплатить ему вознаг​раждение за хранение аккордеона. Не придя к соглашению, стороны обра​тились в юридическую консультацию.

Какое разъяснение им надлежит дать?
2.

Игнатов, приобретя мебельный гарнитур, устно договорился со своей знакомой Андреевой о том, что до получения им ордера на новую кварти​ру он оставит гарнитур в квартире Андреевой на хранение и выплатит ей

за эту услугу вознаграждение. Когда, получив ордер, Игнатов приехал за гарнитуром, выяснилось, что отсутствуют два кресла и журнальный сто​лик, входившие в состав гарнитура. Андреева заявила, что этих предме​тов Игнатов ей на хранение не передавал. Игнатов же утверждал, что он привез весь гарнитур сразу из магазина, в подтверждение чего представил трех свидетелей, помогавших ему перевозить и разгружать гарнитур на квартире Андреевой. Спор был передан на рассмотрение суда.

Решите дело. Изменится ли решение, если Андреева предъявит кресла и столик, но отличающиеся от привезенных по цвету и качеству?
3.

Наниматель дачи Копалов, чтобы не отвозить на зимний период об​ратно в город некоторые предметы домашнего обихода, договорился со своим соседом по даче Смирновым, проживающим в поселке постоянно, о том, что Смирнов возьмет его вещи к себе на хранение.

Учитывая, что вещей оказалось довольно много, Смирнову пришлось утеплить сарай, обшив его досками, а также периодически протапливать его зимой.

Весной, когда Смирнов на несколько дней уехал в город, к нему в дом забрались воры и похитили часть имущества Смирнова и хранившееся в сарае имущество Копылова.

Узнав о случившемся, Копылов потребовал от Смирнова возмещения стоимости похищенного имущества. Смирнов, в свою очередь, потребо​вал возместить ему расходы на утепление сарая и периодическое протапивание.

Копылов настаивал на своих требованиях. Кроме того, он утверждал, что соглашения об оплате хранения между ними не было, поэтому он не обязан оплачивать какие бы то ни было расходы Смирному, тем более что вещи похищены.

Кто прав в этом споре?
4.

Администрация одного из овощных магазинов заключила с овощной базой договор о хранении 20 т картофеля, приобретенного магазином для реализации. Картофель был заложен на хранение в оборудованный под​вал жилого дома, где также хранилось 10 т картофеля, принадлежащего овощной базе. В результате значительного подъема воды в реке Неве в период осенних наводнений картофель оказался залит водой и испорчен.

Магазин потребовал от овощной базы передать ему 20 т картофеля из другого хранилища. Представитель овощной базы в арбитражном суде за​явил, что поскольку заложенный картофель хранился в отдельном поме​щении, то он должен рассматриваться как индивидуально-определенное

имущество. Кроме того, он считал, что порча произошла в результате действий стихийного характера, т. е. непреодолимой силы, в силу чего овощная база должна быть освобождена от возмещения ущерба. В заседа​нии была предъявлена справка о том, что имело место наводнение и подъ​ем воды не превышал обычных для этого периода отметок.

Арбитражный суд отказал в удовлетворении исковых требований ма​газина.

Законно ли решение арбитражного суда?
5.

При помещении чемодана в ячейку автоматической камеры хранения на вокзале Петров в качестве шифра набрал год своего рождения. При вскрытии ячейки обнаружилось, что его чемодан похищен. Петров обра​тился к администрации вокзала с претензией по поводу похищения его чемодана из камеры хранения. Начальник вокзала сказал, что в соответст​вии с действующей инструкцией Министерства путей сообщения админи​страция вокзала не обязана возмещать стоимость похищенного из автома​тической камеры хранения при исправности запирающего устройства. Кроме того, Петров сам нарушил правила пользования автоматической камерой хранения, использовав в качестве шифра год своего рождения, чем создал благоприятную ситуацию для открытия ячейки подбором шифра.

Правильное ли разъяснение дал начальник вокзала? Если нет, подго​товьте аргументированное заявление в суд.
6.

В гостинице из номера гражданина Фетенко были похищены электро​бритва и джинсы. Администрация гостиницы отказалась возмещать сто​имость похищенного имущества, поскольку договор о его хранении Феенко с администрацией гостиницы не заключал. При разбирательстве де​ла дежурная по этажу, на котором находился номер Фетенко, подтверди​ла, что видела эти вещи в номере, но поскольку Фетенко постоянно носил ключ от номера с собой и не сдавал его администрации, вины работников гостиницы в пропаже имущества нет.

Решите дело.
Тема 6. ДОВЕРИТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ИМУЩЕСТВОМ. КОММЕРЧЕСКАЯ КОНЦЕССИЯ.

Вопросы по теме

1. Понятие договора доверительного управления имуществом:

1.1. Доверительное управление имуществом и доверительная собст​венность.

1.2. Соотношение договоров поручения, комиссии, агентского дого​вора и договора доверительного управления имуществом.

1.3. Учреждение доверительного управления имуществом и закреп​ление имущества на праве хозяйственного ведения или оперативного уп​равления.

1.4. Доверительное управление имуществом и управление органи​зацией.

2. Элементы договора доверительного управления имуществом:

2.1. Стороны договора доверительного управления имуществом.

2.2. Объекты договора доверительного управления имуществом.

2.3. Содержание договора доверительного управления имуществом.

2.4. Форма договора доверительного управления имуществом.

3. Ответственность за нарушение договора доверительного управле​ния имуществом:

3.1. Ответственность учредителя управления и доверительного уп​равляющего перед третьими лицами.

3.2. Ответственность доверительного управляющего перед учреди​телем управления и выгодоприобретателем.

4. Понятие договора коммерческой концессии:

4.1. Значение договора коммерческой концессии и сфера его приме​нения.

4.2. Форма договора коммерческой концессии. Требование о госу​дарственной регистрации.

4.3. Стороны договора коммерческой концессии.

5. Содержание договора коммерческой концессии:

5.1. Существенные условия договора коммерческой концессии.

5.2. Права и обязанности правообладателя.

5.3. Права и обязанности пользователя.

5.4. Ограничения прав сторон по договору коммерческой концес​сии.

6. Срок договора коммерческой концессии.

7. Коммерческая субконцессия.

8. Изменение и прекращение прав сторон по договору коммерческой концессии.

Задачи
1.
Выезжая на постоянное место жительства за границу, Ерофеева обра​тилась в агентство по управлению недвижимостью с просьбой наиболее эффективно использовать в ее интересах принадлежащее ей ателье. Ра​ботник агентства объяснил Ерофеевой, что для оказания такого рода ус​луги агентство по выбору Ерофеевой может заключить с ней либо дого​вор поручения, либо агентский договор, либо договор доверительного уп​равления имуществом, либо договор на управление ателье как организа​цией.

Ерофеева попросила объяснить ей разницу между этими договорами.

Какой ответ должен дать работник агентства?
2.

Предприниматель Бобков, имеющий свободные денежные средства, решил вложить их в паевой инвестиционный фонд «Державный». Через агента управляющего фондом он приобрел инвестиционные паи фонда на общую сумму 100 тыс. руб. Агент пояснил Бобкову, что в соответствии с Типовыми правилами открытого паевого инвестиционного фонда, утвер​жденными постановлением ФКЦБ от 12 октября 1995 г., инвестиционный пай - это именная ценная бумага, удостоверяющая право владельца этой бумаги требовать от управляющего фондом выкупа принадлежащего Боб​кову инвестиционного пая. Указанные Типовые правила предусматрива​ют, что внесение денежных средств в оплату инвестиционных паев озна​чает заключение между инвестором и управляющим фондом договора до​верительного управления этими денежными средствами.

Через несколько месяцев Бобков, испытывая нехватку денежных средств, потребовал от управляющего фондом выкупа имеющихся у него инвестиционных паев. Последний отказался выкупать у Бобкова инвести​ционные паи, ссылаясь на то, что в настоящее время из-за падения курса акций, приобретенных на средства фонда, он не располагает необходимы​ми денежными средствами. Однако расчеты с Бобковым будут произведе​ны, как только стабилизируется рынок ценных бумаг и курс приобретен​ных фондом акций возрастет.

Бобков обратился в суд с иском к управляющему фондом о возврате 100 тыс. руб.

Каким законодательством должен руководствоваться суд при выне​сении решения? Какое решение должен вынести суд?
3.

Находящаяся в муниципальной собственности города гостиница «Уют» не приносила никакого дохода из-за неумелого управления гости​ницей. Поэтому местная администрация передала гостиницу в довери​тельное управление ЗАО «Ренессанс», которое с энтузиазмом взялось за реконструкцию здания гостиницы. Однако и после реконструкции дохо​ды от эксплуатации гостиницы не покрывали расходов по ее содержанию. Более того, ЗАО «Ренессанс» не смогло рассчитаться по долгам с подряд​чиком, с которым заключило договор на реконструкцию здания гостини​цы, указав в нем, что действует в качестве доверительного управляющего. Подрядчик обратился в суд с иском к местной администрации города о взыскании задолженности по выполненным работам.

Суд удовлетворил исковые требования подрядчика. При этом взыска​ние было обращено на гостиницу «Уют», которая была продана с публич​ных торгов. После этого местная администрация обратилась с иском в суд к ЗАО «Ренессанс» о возмещении убытков, причиненных утратой пере​данного в доверительное управление имущества. ЗАО «Ренессанс» иск не признало и предъявило встречный иск о возмещении расходов, произве​денных им при доверительном управлении гостиницей, а также выплате вознаграждения как доверительному управляющему.

Суд отказал как в иске местной администрации, так и во встречном иске ЗАО «Ренессанс».

Дайте оценку вынесенным судебным решениям.
4.

Гражданин Щукин передал в доверительное управление фирме «Эве​рест» принадлежащие ему акции ОАО «Лотос». Через три месяца Щукин узнал, что фирма продала его акции по цене, в несколько раз превышаю​щей их номинальную стоимость. Он потребовал от фирмы передачи ему денег, вырученных от продажи акций. Руководитель фирмы отказался вы​полнить требование Щукина, сославшись на то, что договор доверитель​ного управления заключен между ними сроком на один год. На получен​ные от продажи акций деньги фирма намерена приобрести другие ценные бумаги и использовать их на рынке ценных бумаг в целях извлечения еще большей прибыли. Щукин же получит доход от операций с ценными бу​магами только после окончания срока договора доверительного управле​ния имуществом.

Щукин обратился в суд с иском к фирме о выплате ему денежных средств, полученных от продажи акций.

Какое решение должен вынести суд?
5.

Учредитель управления ОАО «Судостроительный завод "Северная верфь"» передало в доверительное управление ЗАО «Союзконтракт» сро​ком на пять лет 29 340 акций ОАО «Судостроительный завод "Северная верфь"». Выгодоприобретателем по договору был назначен учредитель управления. Доверительный управляющий обязался осуществлять дове​рительное управление акциями на безвозмездной основе, а учредитель управления - не расторгать договор в одностороннем порядке.

Через год после заключения договора учредитель управления известил ЗАО «Союзконтракт» о том, что он в одностороннем порядке расторгает договор, поскольку не получает каких-либо доходов от доверительного управления его акциями, а финансовое положение ОАО «Судостроитель​ный завод "Северная верфь"» после передачи его акций в доверительное управление значительно ухудшилось. Одновременно с этим учредитель управления продал переданные в доверительное управление акции треть​ему лицу.

Доверительный управляющий предъявил в суде иск о признании дого​вора купли-продажи акций недействительным и взыскании с учредителя управления неустойки в размере 3 млн. долл. США. Учредитель управле​ния предъявил встречный иск о признании договора доверительного уп​равления акциями недействительным по следующим основаниям:

а) договор доверительного управления заключен на безвозмездной ос​нове, что противоречит ст. 5 Закона РФ «О рынке ценных бумаге;

б) доверительный управляющий не имеет лицензии на доверительное управление ценными бумагами, как этого требует ст. 39 Закона РФ «О рынке ценных бумаг».

Оцените доводы сторон и решите дело. Возможно ли заключение без​возмездного договора доверительного управления акциями? Может ли доверительный управляющий продать акции, переданные в доверитель​ное управление?
6.

Корпорация «Пицца-Пицца», юридическое лицо по законодательству штата Делавэр (США), заключила с предпринимателем Ануфриевым до​говор коммерческой концессии. Согласно договору предприниматель по​лучил право использовать фирменное наименование, деловую репутацию фирмы и товарный знак корпорации при реализации изделий хлебопекар​ной промышленности. Права и обязанности сторон договора определяют​ся по российскому праву.

Ануфриев обратился в районную администрацию по месту жительства и в Российское агентство по патентам и товарным знакам с заявлением о регистрации договора коммерческой концессии.

Администрация отказала в регистрации договора по следующим осно​ваниям. Во-первых, договор коммерческой концессии должен регистри​роваться по месту нахождения правообладателя, а не пользователя. Во-вторых, стороны не предусмотрели в договоре условий о передаче поль​зователю документации и информации, а также консультировании поль​зователя и его работников по вопросам осуществления прав, предостав​ленных ему по договору коммерческой концессии. Не была предусмотре​на и выдача лицензии на товарный знак «Пицца-Пицца». Таким образом, стороны не согласовали существенные условия договора коммерческой концессии, в силу чего договор считается незаключенным.

Российское агентство по патентам и товарным знакам сообщило, что не может зарегистрировать договор о передаче права пользования товар​ным знаком, так как товарный знак «Пицца-Пицца» в агентстве не зареги​стрирован.

Юридическая фирма, обслуживающая корпорацию «Пицца-Пицца», в ответ на запрос Ануфриева сообщила, что по законодательству штата Де​лавэр товарные знаки могут охраняться без специальной регистрации. Ре​гистрация же договора коммерческой концессии законодательством шта​та Делавэр вообще не предусмотрена.

Какие действия должны предпринять стороны в этой ситуации, чтобы юридически грамотно оформить свои отношения? Проанализи​руйте доводы администрации и Российского агентства по патентам и
товарным знакам. Какие условия договора коммерческой концессии явля​ются существенными? Какие правовые последствия наступают, если правообладатель утрачивает исключительные права на объект промыш​ленной собственности, лицензия на который передается пользователю по договору коммерческой концессии?
Тема 7. ПРОСТОЕ ТОВАРИЩЕСТВО. ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ИЗ ОДНОСТОРОННИХ ДЕЙСТВИЙ
Вопросы по теме

1. Общие положения о договоре простого товарищества:

1.1. Общая характеристика договора простого товарищества.

1.2. Участники простого товарищества.

1.3. Цель простого товарищества.

1.4. Предмет договора простого товарищества.

1.5. Форма договора простого товарищества.

1.6. Существенные условия договора простого товарищества.

2. Содержание договора простого товарищества:

2.1. Объединение товарищами вкладов. Порядок владения, пользо​вания и распоряжения общим имуществом.

2.2. Совместные действия товарищей. Ведение общих дел. Распро​странение информации.

2.3. Распределение прибыли.

2.4. Несение товарищами расходов, убытков и ответственности.

2.5. Действие договора простого товарищества. Его прекращение и досрочное расторжение.

3. Понятие и виды обязательств из односторонних действий.

4. Обязательства из действий в чужом интересе без поручения:

4.1. Права и обязанности лица, действующего в чужом интересе без поручения, а также заинтересованного лица.

4.2. Соотношение указанных обязательств с обязательствами из не​основательного обогащения.

4.3. Соотношение указанных обязательств с представительством при отсутствии полномочий и при их превышении.

4.4. Место указанных обязательств в системе гражданско-правовых обязательств.

5. Обязательства из публичного обещания награды.

6. Обязательства из публичного конкурса:

6.1. Понятие и виды публичного конкурса.

6.2. Изменение условий и отмена публичного конкурса.

6.3. Отграничение обязательств из публичного конкурса от обяза​тельств из публичного обещания награды.

6.4. Особенности публичного конкурса на право заключения до​говора.

7. Требования, связанные с организацией игр и пари:

7.1. Понятие и виды алеаторных сделок.

7.2. Натуральные обязательства.

7.3. Понятие лотереи, тотализатора и иных основанных на риске игр.

Задачи
1.

Гражданин Петров, занимающийся откормом свиней и реализацией их мяса и других продуктов заготовительным организациям, а также на рын​ке, предложил своему соседу Сидорову, который содержит в собственном доме пансион, заключить договор о совместной работе. В соответствии с указанным договором предполагалось объединить усилия участников по откорму скота и сбыту мяса. Обязанности распределялись следующим об​разом: Сидоров обязался собирать и передавать Петрову пищевые отхо​ды, а последний - продавать со скидкой определенное количество мяса и мясопродуктов для организации питания в пансионе Сидорова.

При удостоверении договора у нотариуса возникли сомнения, можно ли применять в данном случае нормы, посвященные договору простого товарищества.

Что бы Вы ответили нотариусу, если бы были приглашены участни​ками договора для урегулирования возникших разногласий? Нужно ли учи​тывать при распределении полученных Петровым и Сидоровым доходов суммы уплачиваемых последним налогов с доходов от содержания панси​она?
2.

Государственное предприятие «Институт "Гидропроект"» заключило с обществом с ограниченной ответственностью «Канкан» договор, на​званный договором простого товарищества. В соответствии с этим дого​вором институт передал в качестве вклада право пользования офисными помещениями площадью 1000 кв. м, а общество - вклад в форме «интеллектуальной собственности», обязуясь при этом компенсировать все за​траты института по содержанию помещений. Целью совместной деятель​ности было объявлено создание магазина. По истечении года с момента заключения договора институт был приватизирован и перед выкупом зда​ния, в котором находилось спорное помещение, договорился с Комитетом по управлению городским имуществом о предъявлении последним к об​ществу иска о выселении. При рассмотрении дела в суде общество ссыла​лось на то, что договор простого товарищества не является договором аренды, заключение которого в отношении спорного помещения в тот пе​риод институту было запрещено.

Решите дело. Изменится ли решение, если институт арендовал имущество у ООО «Буримэ»?
3.
Вследствие небрежного хранения воспламеняющихся веществ на дач​ном участке, принадлежащем Николаеву, возник пожар. Огнем были ох​вачены ветхие хозяйственные постройки, а также находившийся в них ин​вентарь и запасы дров. Владелец соседнего участка, Трифонов, заметив приближение огня к находящимся на территории его участка строениям, попытался привлечь внимание Николаева к создавшейся ситуации, но, убедившись в бесплодности своих попыток, стал тушить пожар всеми до​ступными средствами. В результате предпринятых им действий, а также помощи подоспевших соседей пожар удалось потушить. Строениям, при​надлежащим Трифонову, вред не был причинен, однако сам Трифонов получил многочисленные ожоги средней тяжести. Кроме того, одежда, в которую был одет Трифонов, пришла в негодность.

Полагая, что предпринятые им действия могут считаться совершенны​ми в интересах Николаева, Трифонов обратился к нему с требованием о возмещении стоимости поврежденной одежды, а также о взыскании рас-

ходов на лечение в связи с полученными ожогами. Адвокат Николаева полагал, что предъявленные требования не подлежат удовлетворению, так как действия Трифонова не могут считаться совершенными исключи​тельно в интересах Николаева, поскольку были совершены прежде всего с целью предотвращения вреда имуществу самого Трифонова. Между тем обязанность по возмещению необходимых расходов и иного реального ущерба закон возлагает на лицо, в интересах которого потерпевший дей​ствовал. В интересах же Николаева могут считаться совершенными лишь действия по спасению его имущества, и размер возмещения во всяком случае не должен превышать стоимость этого имущества, которая крайне

незначительна.

Не придя к согласию, стороны обратились в суд.

Решите дело.
4.

В местной газете было опубликовано объявление Агафонова, обещав​шего выплатить 1 тыс. руб. тому, кто сообщит ему о доступных, безвред​ных и быстродействующих способах избавления от избыточного веса. Спустя определенное время Агафонов получил на почте бандероль от Бе​ляева, сотрудника научно-исследовательской лаборатории Академии медицинских наук РФ, содержавшую подробное описание отечественных и зарубежных методик избавления от избыточного веса, успешно применя​емых на практике. Полагая, что сообщенные Агафонову сведения полно​стью соответствуют содержащимся в объявлении требованиям, Беляев указал номер своего банковского счета, на который просил перечислить необходимую сумму.

В ответном письме Агафонов заявил об отказе перечислить требуемую сумму, так как, по его мнению, сообщенные ему сведения не соответству​ют ни одному из содержащихся в объявлении требований. Во-первых, как следует из объявления, его интересовали лишь быстродействующие спо​собы избавления от избыточного веса, тогда как предлагаемые Беляевым методики дают ощутимый эффект лишь по истечении 3-4 месяцев с мо​мента применения. Во-вторых, почти все описанные Беляевым методики предполагают употребление препарата, содержащего вещество, вызываю​щее в организме Агафонова аллергическую реакцию, а потому не могут считаться безвредными. Что касается препаратов, не содержащих указан​ного вещества, то оценить их безвредность можно лишь спустя некоторое время с начала их употребления. В-третьих, стоимость предлагаемых к употреблению препаратов достаточно высока, в связи с чем они едва ли доступны для Агафонова, не обладающего высоким доходом.

Кто прав в этом споре?
5.

Фонд в поддержку развития культуры объявил конкурс фотографиче​ских работ на лучшее отражение архитектурных стилей г. Москвы, уча​стие в котором могли принять все желающие. Условия конкурса предус​матривали представление к установленному сроку комплекта фотосним​ков на заданную тему в количестве 30 штук, на основе которых фонд на​меревался издать серию почтовых и поздравительных открыток. Решение о выплате награды должен был принять специально созданный фондом художественный совет из числа известных в стране искусствоведов. Срок для принятия указанного решения устанавливался в три месяца со дня ис​течения срока для представления работ.

Подводя предварительные итоги конкурса, комиссия установила, что лишь один автор из числа принявших участие в конкурсе - Петров - пол​ностью выполнил условия конкурса, а потому, по мнению комиссии, дол​жен быть признан победителем. Узнав об этом, Петров обратился к фонду с требованием о выплате ему обусловленного конкурсом вознаграждения, а также о заключении с ним авторского договора об использовании со​зданных его творческим трудом произведений.

Правомерны ли требования Петрова? Возникает ли между организа​тором конкурса и его участником обязательство по выплате денежного вознаграждения, если только одним участником были выполнены условия конкурса? Изменится ли решение, если в конкурсе приняло участие толь​ко одно лицо, выполнившее его условия? Можно ли применять правила гл. 57 ГК к конкурсам красоты?
6.

Кандидат в депутаты Государственной Думы РФ Игнатьев и предпри​ниматель Смирнов заключили пари, условия которого сводились к следу​ющему. В случае избрания Игнатьева депутатом Смирнов обязывался вы​платить Игнатьеву денежную сумму в размере 10 тыс. руб. в семиднев​ный срок с момента официального утверждения результатов выборов. В

случае победы на выборах другого кандидата обязанность выплаты той же суммы и в тот же срок возлагалась на Игнатьева. Через некоторое вре​мя стало очевидным, что заключенное сторонами пари обернулось не в пользу Игнатьева, проигравшего выборы. Однако в ответ на требование Смирнова об уплате ему причитающейся по условиям пари суммы Иг​натьев уплатил Смирнову лишь 3 тыс. руб. Что касается обязательства по выплате оставшейся части долга, то оно, как заявил Игнатьев, подлежит прекращению зачетом встречного требования об оплате стоимости ранее проданного им Смирнову автомобиля.

Мог ли Игнатьев поступить таким образом? Изменится ли решение задачи, если предположить, что заявление о зачете встречного требова​ния было сделано Смирновым? Вправе ли лицо, добровольно уплатившее проигранную им сумму пари, требовать ее возврата?
Тема 8. ОБЯЗАТЕЛЬСТВА, ВОЗНИКАЮЩИЕ ВСЛЕДСТВИЕ ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА.
Вопросы по теме

1. Общие условия ответственности за причинение вреда.

2. Соотношение договорной и деликтной ответственности.

3. Возмещение вреда, причиненного правомерными действиями.

4. Ответственность за вред, причиненный актами власти:

4.1. Ответственность за вред, причиненный актами власти в обла​сти административного управления.

4.2. Возмещение вреда, причиненного незаконными действиями ор​ганов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда.

5. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними и не​дееспособными:

5.1. Ответственность за вред, причиненный малолетними (несовер​шеннолетними до 14 лет).

5.2. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними (от 14 до 18 лет).

5.3. Ответственность за вред, причиненный недееспособными.

6. Ответственность за вред, причиненный источником повышенной опасности:

6.1. Понятие источника повышенной опасности.

6.2. Субъект ответственности.

6.3. Условия ответственности.

6.4. Обстоятельства, исключающие ответственность за вред, причи​ненный источником повышенной опасности.

6.5. Ответственность за вред, причиненный взаимодействием ис​точников повышенной опасности.

7. Ответственность при повреждении здоровья гражданина и причине​нии смерти кормильцу.

8. Объем возмещения.

9. Учет вины потерпевшего.

10. Компенсация морального вреда.

11. Порядок предъявления исков.

12. Вопросы исковой давности.

Задачи 1-е занятие

1.

Шофер автобазы Борисов во время следования по Киевскому шоссе нарушил правила движения, что привело к столкновению с автомашиной, принадлежащей гражданину Зайцеву. Поскольку авария произошла по вине Борисова, он согласился добровольно отремонтировать повреждения автомашины Зайцева в гараже автобазы. С этой целью он договорился с работниками автобазы Павловым и Волковым о том, что они отремонти​руют машину Зайцева во внерабочее время. Однако, когда ремонт автома​шины был закончен, Борисов отказался уплатить обусловленную сумму, сославшись на то, что за вред, причиненный столкновением автомашин, должна отвечать автобаза как владелец источника повышенной опасно​сти. Павлов и Волков предъявили к нему иск о взыскании обусловленной в договоре суммы за ремонт автомашины.

Суд привлек в качестве надлежащего ответчика автобазу и взыскал с нее эту сумму как с владельца источника повышенной опасности, кото​рым был причинен вред Зайцеву.

Правильно ли поступил суд?
2.
Лаптев обратился в суд с иском о взыскании с Павлова ущерба, причи​ненного гибелью принадлежащей ему коровы по вине Павлова. В обосно​вание иска он сослался на то, что он и Павлов по договоренности пасли по очереди принадлежащий им и другим гражданам скот (коров и овец).

В день гибели коровы Лаптева эту работу выполнял Павлов, который оставил скот без присмотра, отлучившись искупаться в реке. В это время корова Лаптева зашла в болото, где и утонула. Суд, руководствуясь ст. 1064 ГК, взыскал указанную сумму с Павлова.

Правильно ли поступил суд?
3.

У Гусева, жителя деревни Заречье, были похищены бревна, заготов​ленные им для строительства дома. Через две недели ему стало известно, что на другой день после похищения житель соседней деревни Лукин ку​пил 10 бревен у неизвестного шофера на очень выгодных условиях. При​дя к Лукину, Гусев по случайно сохранившимся меткам узнал свои бревна, но они уже были вмонтированы в сарай, который строил Лукин. По​следний не отрицал покупки бревен у неизвестного ему шофера, но тре​бование Гусева возместить ему стоимость бревен либо передать 10 таких же бревен отклонил, указав, что, покупая бревна, он не знал и не предпо​лагал, что они украдены у кого-либо. Гусев обратился в суд с иском к Лу​кину о взыскании с него стоимости похищенных 10 бревен.

Какое решение должен вынести суд? Изменится ли решение, если бу​дет установлено, что бревна у Гусева похитил и продал их Лукину шофер Галкин?
4.

Участковый материальный склад обратился с иском к Титову о взы​скании ущерба, причиненного по его вине складу. В исковом заявлении указывалось, что Титов работал в качестве водителя автомашины-бензо​воза и вследствие неправильной эксплуатации автомашины допустил утечку перевозимой олифы, чем причинил истцу материальный ущерб на сумму иска. Суд, руководствуясь нормами о деликтной ответственности, иск склада удовлетворил и взыскал с Титова указанную сумму. Титов об​жаловал решение суда в кассационном порядке.

Подлежит ли жалоба Титова удовлетворению?
5.

Дудкин, встретив своего зятя Сенина, находившегося в сильной степе​ни алкогольного опьянения, пытался увести его домой. Однако Сенин стал сопротивляться, вырвался от тестя и пытался убежать, но тесть до​гнал его и схватил за руки. Сенин споткнулся, стал падать и потянул за собой Дудкина. Оба упали на землю. Дудкин, падая, попал коленом в об​ласть груди и живота Сенина и, имея вес более 120 кг, причинил Сенину (щуплого телосложения) тяжкие телесные повреждения в виде перелома ребра и массивного разрыва печени, от которых Сенин умер. Мать Сени​на (56 лет) предъявила к Дудкину иск о возмещении ущерба, причиненно​го смертью кормильца.

Подлежит ли иск удовлетворению?
6.

Ночью на Сухова напали двое неизвестных, свалили его на землю, ста​ли избивать и пытались снять с него наручные часы. Защищаясь, Сухов ударил ногой по голове одного из нападавших. Впоследствии было уста​новлено, что нападавшими были Зайцев и Носов.

Зайцев, получивший удар по голове, через несколько дней скончался от кровоизлияния в мозг, а Носов скрылся. Уголовное дело против Сухо​ва было прекращено по тем мотивам, что он действовал в состоянии необ​ходимой обороны.

Жена Зайцева предъявила к Сухову иск о возмещении ущерба, причи​ненного смертью кормильца, на содержание малолетнего сына и расходов на захоронение Зайцева.

Какое решение должен вынести суд?
